

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Magyarországon: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.
Külföldön: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

LÁSZLÓ JÓZSEF.

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275.

A politika vasárnapja.

— okt. 15.

Benne vagyunk ismét a találgatások időszakában, a mikor pozitívumot senki se tud, senki se sejt. Csupa kombináció, csupa feltevés az, a mit ma a politikai világban igen sokan tudni vélnek. Voltaképpen egyetlen ember sincsen, a ki megmondhatná, hogy mit hoz a jövő?

Még Fejérváry sem?

Pedig ő ott ült most legutóbb órák hosszat a király előtt s lehet, hogy a felség éppen az erős kapacitás miatt tette újra a mérlegre a válság megoldásának kérdését: a drabantok programját.

Annyi bizonyos, hogy egyelőre szó sincsen Fejérváryék újbóli kinevezetéséről, pedig a bársonyszékek jelenlegi tulajdonosai igen nagyon szeretnék volna, ha a felség végre „nem tartogatná fenn magának a döntést”.

A vasárnap éppenséggel semmi újat se hozott. Csönd volt a politikában. A vezérférfiak vidéken tartózkodtak, a politikai körökben alig fordult meg egyik-két képviselő.

A vidék azonban elég mozgalmas volt. Az emberek a pihenés napjukat szánják arra, hogy a haza sorsa felett elbeszélgessenek s a veszendőben lévő jogoknak érvényt szerzendő, elhatározzák a teendőket.

A vidék legfontosabb vasárnapi eseménye a szabadkai függetlenségipárt újjászervező gyűlése volt, a melyen megjelent Kossuth Ferenc és Apponyi Albert gróf is. A jeles politikusok beszédeikben fontos kijelentéseket tettek, azonban pozitív dolgokat ők sem mondhattak, mert hiszen a válságörlo masina megállott, alig-alig fordul valamennyire a kerék.

Fejérváry — mint hirlik — ma hétfőn újból Bécsbe utazik. A szombati minisztertanács eredményét közli majd a királynak. A vasárnapi eseményekről egyébként a következő tudósításokat kaptuk:

(A szabadkai nagygyűlés.)

Szabadka, okt. 15. A bácsmegyei egyesült függetlenségipárt ma délelőtti tartotta alakuló gyűlését Szabadkán Kossuth Ferenc, Apponyi Albert gróf, Gulner, Fernbach, Lovász, Pozsgay, Mukics, Varga, Somogyi, Szunyogh, Ságby, Mihajlovics és Markos képviselők jelenlétében. A gyűlésen Zombor, Beja, Zenta, Ujvidék és Magyarakanizsa városok küldöttjei vettek részt. A gyűlésen,

a melyen mintegy 4000 ember jelent meg, elnökke Fernbach Károlyt választották meg. Az elnök megnyitó beszédében a nemzet el- lentállási jogáról szöloit, utána Balogh Ernő, a megyei függetlenségi párt alelnöke határozati javaslatot terjesztett elő, melyben az uralkodói skera tartalma és formája ellen evást emel.

Kossuth Ferenc kijelenti, hogy a nemzetnek joga van azt követelni, miszerint a Magyarországon magyar pénzzel és vérrel fentartott hadseregben magyar legyen a vezényleti és szolgálati nyelv. Ha ez a jog nem volna törvényes jog, úgy a nemzetnek a magyar vezényleti és szolgálati nyelvet mint természetes jogát követelhetné. Mind- össze a felett lehet vitatkozni, vajjon a nemzet helyesen választotta e az időpontot, melyben e követelésében előállott. Nézete szerint e kérdésben maga a nemzet határozott. A kormányok erőszakoskodásai és a katonai hatalom mértéktelen tuikapásai viték a nemzetet arra a tésre, a melyen most mozog és a mely térről diadal nélkül nem távozhathunk.

Kossuth után Apponyi beszélt. A kormány minden nap más tervvel és más öt- lettel áll elő. Az egész világ rokonszenve fel- lenk fordul, mert látja, hogy a magyar nemzet e támadások dacára megmarad a törvényesség és az enuralom utján. A nemzet legközelebb újabb próbára lesz téve. **Uj választások lesznek.** Lesz erőszak, arany- eső fog hullani, de hogy valaki hazaáruló legyen nem hiszi. Azután Apponyi beszédét németül folytatta Apponyi után Javanovics József zombori ügyvéd szerb nyelven beszélt.

Békés Csaba, okt. 15. Achim András ma tartotta beszámolóját. Budapestről Vázsonyi, Fábry, Schriffert és Kecskeméthy képviselők kísérték ide Achimot, kit a pá- lysudvaron Achim Tamás bíró üdvözölt. — Deután tartotta meg Achim beszédét. Utána Vázsonyi Vilmos szöloit, ki hevesen támadta a nemzetközi szociáldemokratákat. Achim és Vázsonyi beszédét a gyűlésen megjelent szo- ciáldemokraták megzavarni iparkodtak, de Achim hívei rövidesen eltávolították őket a gyűlés helyéről.

Nemzet és társadalom

— okt. 15.

(H. J.) Félreismerik a mostani politikai válságot, akik azt hiszik, hogy ez csupán a magyar nemzeti érzés erőpróbája a hagyó- mányos bécsi centralisztikus törekvésekkel szemben.

Azok is csalódnak, akik azt hiszik, hogy a jelen állapotok a nemzet mesterséges, felizgatásából keletkeztek és csak időt kell engedni, a nép majd kiabrandul megint.

A magyar birodalom viszonyai kéré- letlen következetességgel teremték meg a jelent. Nincs rá eset a világtörténelemben, hogy egyén, ha még oly kiváló volt is, kor- szakot tudott volna teremteni. A nagy em- berek koruknak csak szószöloi voltak, nem

megteremtői. Az eszmék, melyeket zászló- jukra irtak, a közérzületet fejezték ki és a vezető egyén csak formát adott az általános kívánságnak, a tartalom a kor élő szel- leme volt.

A kiegyezés által részben felszabadult magyar nemzet, mikor erőit saját céljaira is használhatta, hozzáfogott a nemzeti állam fejlesztéséhez és egy emberöltő alatt hatal- mas fejlődésnek indult.

El kellett jönni az időnek, mikor a nemzeti érzésében megerősödött állam szem- ben találva magával a nemzeti élet fejlődé- sének akadályait, a gátak megostromlására törekszik.

Az idő elérkezett. Nem szónoklatok hozták el, hanem e szónoklatok azért ha- tottak, mert az idők teljességben hangzot- tak el.

Nines gondolkodó ember, aki be nem látná, hogy elavult társadalmunknak meg- ujulásra van szüksége. A középkori rendi- ség csak elyben szűnt meg, a gyakorlatban tovább él. Óriási különbség van ember és ember között a születés, rang és egyéb jog- cimiek alapján. A munka és megéltetés nem áll egymáshoz igazságos viszonyban.

A modern társadalom igen könnyen kikapcsolja intézményeiből a nemzeti ele- met. Nemesak ruhánk vesztette el szigorú nemzeti jellegét, hanem gondolkozásunk is. A könnyü közlekedés egymáshoz közel hozza a népeket és megszoktuk, hogy más nemzet fiában nem az idegent nézzük, ha- nem az embert. Könyves polcainkon egy- más mellé kerül az angol Dickens, az orosz Gorkij és a magyar Mikszáth. Nem idegen- kedünk az idegentől. Költészet és tudó- mány, ipari termékek és tőke elhagyja ha- zája határait ha értéke van. A közlekedési eszközök fejlődésével a társadalom is egyre nemzetközibb lesz. A nemzeti eszme egyre többet veszít sajátos jelleméből.

Ahol nincs erős nemzeti állam, ott feltartóztatás nélkül sepernek el minden meglevő hatalmat és intézményt a felszaba- dult haragos elemek.

Magyarországra és Ausztriára veszedel- mes idők várnak, ha a társadalmi reformok kora elérkezik és nem talál itt nálunk, nem talál odaát nemzeti államot. Odaát nem is lesz soha. Nálunk még lehetne tenni, ha minden akadályt elhárítva sietnénk a régi monarchia pótlására. Nálunk még lehetne a monarchia és a dinasztia számára egy szilárd szigetet teremteni arra az időre, ha majd felzudul a népek tengere.

Mi, a milliók, a magyar nemzet, min- dig leszünk, de az intézmények és kormány-

Gőzmosóda

Debrecen, Széchenyi-utca 42.

Telefon 323.

Cyüjtő kocsi.

formák élete nem örökkévaló. A helyzet fölismérése és kihasználása megszilárdíthatja őket, a helyzet félreismérése viszi őket az örvénybe.

Magyarország hírlapírása.

— okt. 15.

Azokból a statisztikákból, melyeket a magyar Nemzeti Múzeum őrei 1904 évi hírlapirodalmunkról összehittottak, érdekes adatokat olvashatunk ki.

Folyton és folyton szaporodik a hazánkban megjelenő hírlapok száma és a magyar hírlapirodalom óriási arányú fejlődését állapíthatjuk meg, ha például az 1904. évi viszonyokat összehasonlítjuk az 1867. éviéekkel. 1867-ben mindössze 80 magyar nyelvű hírlap jelent meg Magyarországon, 1904-ben pedig: 1330. De ne vegyünk harmincegy éve évi fejlődést. Vegyünk 10 esztendőt. 1894-ben 735 lapunk volt, tehát egy évtized alatt majdnem megkétszereződött a szám. Pedig ha id. Szionyei Józsefnek, a Nemzeti Múzeum hírlapkönyvtára buzgó igazgatójának összeállítását nézzük, az első pillantásra láthatjuk, hogy milyen lassan indult meg a magyar nyelvű hírlapirodalom fejlődése.

Az első magyar hírlap — tudvalevőleg — csak 1780-ban indult meg, még pedig Pozsonyban. Rát Mátyás szerkesztette, „Magyar Hirmondó” volt a címe. 1785-ben már két magyar hírlap volt és ez a szám nem szaporodott 1830-ig, tehát negyvenöt évig. A negyvenes évek politikai mozgalmai végre maguk után vonták a hírlapok szaporodását. 1830-ban 10, 1840-ben 26, 1848-49-ben 86 magyar újság volt már. A szabadságharc gyászos emlékü leverése persze visszaesést idézett elő és 1850-ben ismét csak 9 lapunk volt. Az alkotmányos élet helyre állta után azonban megindulhatott a fejlődés. Az 1867. évi 80 lap 1868-ban már 140-re növekedett és így ment ez szakadatlanul tovább. 1880-ban 368 volt a magyar hírlapok száma, 1890-ben 636. A milleniumi év után 1897-ben már jóval meghaladta az ezret (1100). 1900-ban 1132, 1903-ban 1262 és 1904-ben — amint már említettük — 1330 volt a szám.

Az 1330 magyar lap közül 87 politikai napi, 99 politikai hetilap, 299 szaklap, 244 vidéki lap nem politikai tartalommal, a többiek egyes tartalmak, egyházi és iskolai, szépirodalmi és humorisztikus lapok. Benne vannak a számban a magyar nyelvű folyóiratok. Ilyen van Budapesten 239, a vidéken 149, összesen 387.

Német, horvát, szerb, román, tót, orosz, cseh, lengyel, francia, olasz, angol és héber nyelven 237 hírlap jelent meg hazánkban az 1904. évben, továbbá 78 folyóirat.

A Magyarországon megjelenő összes hírlapirodalmi orgánusok száma 1904-ben tehát 1645 volt.

A Tud. Akadémia elnökválsága.

— okt. 15.

A Tud. Akadémiának legutóbb tartott összes ülése megbízásából, — mint budapesti tudósítónk írja — ma délelőtt Kautz Gyula másodelnök vezetésével nagyobb küldöttség jéjent meg Báró Eötvös Loránd lemondott elnöknel, hogy őt lemondásának visszavonására bírja. A küldöttség tagjai voltak: Thaly Kálmán, Goldzicher Ignác és Than Károly osztályelnökök, Heinrich Gusztáv főtitkár, Vécsey Tamás, Beöthy Zsolt, Kremmer József, Petz Gedeon, báró Nyári Albert és Hoór Mór.

Kautz Gyula a küldöttség szónoka hivatkozva báró Eötvös jellemére, tudományos működésére, a melyek őt predesztinálják az Akadémiai elnökségre s felidézte halhatatlan atyjának szellemét, a ki bizonyára ugyan csak maradásra bírta. Kérve kérte Eötvös Loránd bárót, hogy továbbra is az Akadémia elnöke maradjon.

Eötvös Loránd megköszönte a küldöttségnek szives megjelenését, hivatkozott a tudomány iránti kötelességére, a mely lehetlenné teszi neki a megmaradást. A legnehezebb lépést, — a bejelentést immár megtette s így engedjék meg, hogy kizárólag tudományos feladatainak élhessen, míg az Akadémia elnöki méltóságára bizonyára megfelelő egyéniséget találunk.

Ezután még Thaly Kálmán, Beöthy Zsolt és ujra Kautz Gyula kísérelték meg szándékának megmástitására bírni, de báró Eötvös Loránd hajthatatlan maradt. Végül még Kautz kivánt Eötvös bárónak sok sikert tudományi munkásságához s ezután szívélyes búcsút véve a házigazdától a küldöttség távozott.

NAPI HIREK.

— **A Debreceni képviselők beszámolója.** Városuk országgyűlési képviselői a politikai helyzetről a polgárságot tájékoztatni óhajtják, e végből f. hó 22-én, az Arany-Bika dísztermében beszámoló beszédeket fognak tartani. Mind a három debreceni követ ugyanakkor tartja beszámolóját.

— **Rendület a külföldi anyakönyvi kivonatokról.** Külföldi anyakönyvi kivonatok (születés, esketés, halálozás) és haláleset-felvételek beszerzésekor fölösleges és hosszadalmas levelezések származnak abból, hogy a megkereső hatóság az illető egyének vallását meg nem jelöli és ez által nemesak az egyes ügyek elintézése huzódik ok nélkül, de még esetleg anyagi hátrányok és károk is támadhatnak. Indokolnak mutatkozik ennél fogva hogy a szóbanforgó okiratok beszerzésére irányuló megkeresésekben az illető egyének vallása is lehetőleg megjelöltessék. A belügyminiszter ezek alapján közzétette intézett a törvényhatóságokhoz: gondoskodjanak megfelelően arról, hogy az érdekelt hatóságok és közegek (értve az árvaszéket is) jövőben ezekhez képest járjanak el.

— **Menetrendváltozás.** Október 1-étől kezdve tudvalevőleg a téli menetrend szerint közlekednek a vonatok. — A téli menetrend változásai között bennünket érdeklő közlekedésről is van. — Ugyanis a Debrecenből Hadház—Nyiregyháza felé reggel induló szerenési személyvonat később indul, és pedig reggel 8 óra 13 perckor induló vonat október 1-től 8 óra 51 perckor indul s így csatlakozást nyer a Nagykároly felől érkező gyorsvonathoz.

— **Az országos irodalmi szövetség mozgalma.** Az országos irodalmi szövetség nagyszabású és életreváló kulturális feladatot tűzött maga elé, a melynek kivitelén a szövetség elnöke, Pekár Gyula és Abrányi Emil, a kiváló költők fáradoznak. A szövetség első sorban is a vidéken akar irodalmi életet teremtetni és e célból az egyes városokban irodalmi estélyeket, vándor felolvasásokat fognak rendezni, a melyekre minden alkalommal meghívják a szomszédos irodalmi egyesületeket, hogy így tagjaik között szorosabba fűzzék a kapcsolatot. Gondoskodnak majd arról is, hogy ezeknek az irodalmi estélyeknek, felolvasásoknak meg legyen a vezető ereje s azokon mindenkor szerepelni fog irodalmunk valamelyik kiválósága. Itt a fővárosban különösen a munkás kaszinókba és egyszerűbb emberek köreibbe akarják bevezetni, mert ezeknek tagjai sem idővel sem pedig anyagiakkal nem rendelkeznek, hogy ily nemes és tanulságos szórakozásban résztvesznek. A szövetség munkaprogramját a legközelebb már közzéteszi.

— **A mulatság vége** Jó vásárt csinált tegnap délután Dézsi Pál falusi gazda és ezért régi magyar szokás szerint betért egy kis áldomás ivásra Havas Dávid korcsmájába. Mindjárt vígan kezdte a mulatozást cigánnyal és derekasan hozzálátott a boros flaskók ürítgetéséhez. Ebben bükövője akadt egy Csobán Lajos nevű ember szeméjében, akivel hamarjában cimboraságba elegyedett. A vig mulatozás közben aztán egyszerre arra a kellemetlen felfedezésre jutott, hogy eltűnt zsebéből értékes ezüst órája. Erre persze vége szakadt a jókedvűnek bosszankodni, lármázni kezdett és az órája eltűntetésével meggyanúsította cimboráját. Ennek se kellett több, neki esett a hepcsiakódó magyarnak és egy párszor alaposan képen nyomta. A dolog azonban ezzel még nem nyert elintézését, miután a rendőrségnél lesz a folytatása.

— **Az ügyetlen tolvaj** Hanczuka Mihály csak afféle falusi atyafi, de azért nagyon élelmes ember. Tegnap délután a vásártéren valamelyik ruhakereskedőtől lopott egy kabátot és azt felöltve magára nagy peckesen sétálgatott az utcán. Közben meg is feledkezett az elővigyázatról és szerencséje felett elmékedve valamiképen ismét odatévedt a vásártérre. Véletlenül éppen az előbb meglapított ruhakereskedő előtt haladt el, aki már akkor észrevette a lopást és megismerte rajta a kabátot. Természetesen nyomban lefűltette őkglyelmét, és bekísérték a központra, ahol nagy együgyűséget tetteve azzal védekezett, hogy a kabátot meg akarta venni és mikor felpróbálta feledékenységéből maradt rajta.

— **Állatkinzás.** Az emberi lelketlenség és vadág ritka megnyilvánulásának voltak szemtanúi tegnap délután a Miklós-utcán járók. Egy Sándor Bálint nevű majoros vontatta ott végig a vásárban vett tehenét, mely kétlovas szekere után volt kötve. A szilajabb fajtából való jószág nem akart a szekér után menni, lefeküdt az utcán, mire a majoros közbük cserdített a lovaknak és rettenetes kegyetlenséggel így vontatta a eszkönyös állatot a piac utcaig. A sarki rendőr előállította a rendőrségen az állatkinzó embert, akit em e telen tettéért szigorúan megfogassa büntetni.

— **Holttest az árokban.** Ma reggel a Pavillon lakotanya közelében levő 113-as számú órház mellett elhuzódó árokban a vasuti ór egy munkás kinézésű ember holttestére bukkant. A letről azonnal értesítette a rendőrséget, honnan dr. Balkányi Emil kerületi orvos ment ki a helyszínére az ügyeletes rendőrbiztos kíséretében. A halottan teljesen elrongyolódott ruha volt és semmiféle írást, mely kilétét igazolhatná nem találtak nála. Az orvos megállapította, hogy természetes halállal mult ki, beszállították a kózkórházba.

— **Korai szerelem.** Kétégyháza nem mindennapi leányozkottetés történt a mult héten: K. Grosz Mária 13 éves leányzót megszöktette M. Grosz Péter 18 éves fiú. A leánynak még babaruhával kellett volna játszadozni, ám ezeket félredobta és követte a szerelmesszívű gyerekekember szeladont. A megszökött szerelmeseiket, akik valamelyik tanyán turbóoltak, a csendőrség is kutatta, rájuk azonban nem talált. A napokban aztán előkerültek, amikor is a hatóság emberei hamarosan szétválasztották őket, prózai módon végét szakítván az idillnek.

— **Elvesztette a pénzét.** A vásárra jött Debrecenbe özv. Szatmári Ferencné diósadi lakos azzal a szándékkal, hogy valami kis jószágot vegyen. Hozott magával erre a célra szép kis summa pénzt, mintegy 160 koronát, az összeget a falusi népség szokása szerint a zsebkendője csüskéjébe kötötte. A Hatvan utcán ballagott a vásártér felé, mikor nagy ijedtséggel vette észre, hogy

a zsebkendőjét elvesztette. Nyomban bejelentette a dolgot a rendőrségen, mely csakhamar kinyomozta hogy a zsebkendőt Hódos Lajosné mezőtúri lakos találta meg, aki azonban azt állítja, hogy abban csak egy 10 koronás arany volt. A rendőrség most tovább folytatja a vizsgálatot az elvesztett pénz körül.

Verekedő részegek. A kora reggeli órákban alaposan beszélgettek tegnap Győrösi József, Győrösi János és Győrösi Gábor tanyai lakosok és kaptos állapotban sorra járták a csapszékeket. Járkálás közben bevetődtek Majda Mátyás Dégenfeld téren lévő vendéglőjébe is, hol nagy lármával tovább akarták folytatni az ivászatot. A kores máros azonban látva, hogy be vannak rugva nem adott italt, hanem kitessekelte őket. A zajongó atyafiak erre rátámadtak és kegyetlenül meg is agyabugyálták volna, ha a rendőrök közbe nem lépnek.

Kolerajárvány magyar munkások közt. Berinből jelentik: A Berlin közelében lévő stolpei uradalomban dolgozó magyar munkások között kolerajárvány ütött ki. Néhány nappal ezelőtt meghalt egy magyar munkás, akit eltemettek anélkül, hogy arra még csak gondoltak is volna, hogy ez az ember kolerában halt meg. — Kevéssel utóbb azonban egy gyermek megbetegedett gyanus jelenségek között, erre aztán a hatóságok figyelmesek lettek, — megindították a vizsgálatot s megállapították, hogy a magyar munkások közül nagyon sokan kolerásbetegek. A betegség a legtöbb esetben nagyon enyhe volt, sőt néhány munkás, akinél a kolerabacillusokat megállapították egyáltalában meg sem betegedett. A birtokon körülbelül száz magyar munkás dolgozik és valamennyien Szepesvármegyeből valók. A hatóságok meggyőződtek róla, hogy a fertőzés itt történt és pedig a Hávelvizének élvezete következtében, ki van tehát zárva, hogy a betegséget Magyarországból importálták volna.

Gondnokság alá helyezett háztulajdonos. Régi patricius család fejét, Freiszleder Nándor 78 éves háztulajdonost helyezte most gondnokság alá a kir. Kuria Freiszledernek évtizedeken át virágzó péküzlete volt a fővárosban s később a nagytekintélyű iparos a molnárak és sütők mai-mának elnökgazgatója is lett. Tragikus sorsa mély részvétet kelt ismerősei körében.

x **LETZTER JÓZSEF** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme **Piac utca 44. dr. Ujfalu-sz. ház.** Állandó fényképfelállítás a műterem kapubejáratánál lévő kiemelésben.

Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR.

Hétfő, 16: Ember tragédiája, drámai költemény.
Kedd, 17: Ember tragédiája, drámai költemény.
Szerda, 18: Ember tragédiája, drámai költemény.
Csütörtök, 19: Hoffmann meséi, operette, drámai költemény.
Péntek, 20: Mongodin ur felesége, boházat.
Szombat, 21: Figaró házassága, vígj.

* **A vasárnapi előadások.** Jó gondolat volt „Az aszfalt betyár”-nak vasárnap délutánra való kitűzése. A szépen megtelt nézőtér hálás kacajjal jutalmazta az ügyes, folyékony előadást. Főti Frida és Kondor Ernő játéka maga is megérdemli, hogy a widám bohóság műsoron maradjon. — Este az elpusztíthatatlan „János vitéz”-ben gyönyörködött a vasárnapi közönség. Zilahiné Pompás énekével uralta az estét.

* **Bérlők figyelmébe.** A közelebbi béreltszűnet C. bérietre esvén, a ma színre kerülő „Ember tragédiája” A. bérletben adatik.

* **Mongodin ur** a magyar színház által felújított nagyhatású boházat, melyet Zilaby alkalomszerűen a héten adat elő. A címszerepet Bekés Gyula játssza.

* **A hét műsora.** A hét műsorából kiemeljük: „Hoffmann meséit”, melyben Zilahyné, Békefi (Hoffmann) Polgár, Árkosi, Radó Anna, Főthy Frida közreműködnek. A „Figaró házassága”-ban a Zilahi pompás alakításában fognak gyönyörködni.

TÁVIRATOK.

A békeszerződést aláírták.

Washington, okt. 15. Az orosz nagykövetség és a japán követség közölte az államtitkárral, hogy az orosz cár és a mikádó aláírták a békeszerződést. — Közvetlen ezután az államtitkári hivatal táviratilag utasította a pétervári amerikai diplomáciai ügyvivőt, hogy értesítse az orosz külügyminiszteriumot, hogy a mikádó a szerződést aláírta. Valószínűleg még egy két hónapig eltart, a míg az orosz és japán hadviselők az aláírt szerződéseket kicserélik.

A kolera megszűnt.

Washington, okt. 15. Wright kormányzó táviratozza Manillából, hogy a kolera a Filippinákön megszűnt. Augusztus 23 átol 713 megbetegedést és 553 halálesetet jelentettek.

A cár vendége.

Pétervár, okt. 15. Frigyes Lipót porosz herceg ma reggel ideérkezett. A herceget ünnepiesen fogadták. A porosz herceg Miklós cár vendége a téli palotában. Ma délelőtti látogatást tett Peterhofban a cári családnál.

Ferradalmi mozgalom.

Vitepsszk, okt. 15. A főtéren egy titkos nyomdát fedeztek fel, a melyben a ferradalmi bizottság pecsétjével ellátott nagy mennyiségű tiltott iratot találtak. Harminc embert letartóztattak.

Hajószerencsétlenség.

London, okt. 15. A Campania gőzös elsüllyedésénél az eddig jelentett áldozatokon kívül még két asszony fullt a vízbe. Karlson Agnes nevű utas sebeibe belehalt.

A norvég helyzet.

Stockholm, okt. 15. Az országgyűlés külön bizottsága minden indoklás nélkül azt a javaslatot terjeszti elő, hogy az uniót

kimondó alaptörvényt helyezték hatályon kívül és hatalmazták fel a kormányt, hogy Norvégiát ismerte el önálló államaak. Azt javasolja továbbá, hogy az országgyűlés fogadja el az unió jelének a birodalmi zászlóból való eltávolítását és ama kívánságának ad kifejezést, hogy mielőbb terjesszenek a svéd lobogóra vonatkozó végleges törvényjavaslatot az országgyűlés elé.

DONOGAN ÉS SOMOSSY

Debrecen, Kistemplombazár.

Megérkeztek raktárra az őszi divat ujdonságai

Divat kelmek
Angol flanellek
Posztók Costümre
Mosó velezek stb. stb.

Külön szőnyeg osztály.

Szőlővessző

A világhírű

„Delaware”

adja a legjobb bort!

Oltani permetezői nem kell!
a szőlészet kincse.

A phyloxeraának ellent áll!

Leírását és árjegyzékét ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok mérsékelt áron kaphatók!

nagymennyiségű sima és gyökere
Delaware vessző eladás

Cim:

Szigyártó és Takács

Telep: Alsó-Segesd.

Központi iroda: Felső-Segesd.
Somogy-m

Végkiárulás üzletfelosztás miatt.

Mig a készlet tart

férfi-, fiu- és gyermek ruhák
minden elfogadható áron végkiárúsítottak.

GRUNFELD ADOLF

üzletében

DEBRECEN, Kistemplom mellett.

Mesés olcsó árak. — Félingyen.

Alapított 1875.

Több éremmel kitüntetve

BUTORRAKTÁRAIMtulhalmazottsága miatt évtizedek óta
kitűnő hírnévnek örvendő

cs. és kir. udvari

butorgyáramelismert elsőrendű készítményeit a leg-
olesőbb árak mellett ajánlom a nagy-
érdemű vevőközönségnek.Költségvetéssel és mintákkal kívánatra
díjmentesen szolgálok.**Schwartz Vilmos**

Debrecen, Piac-utca 71. szám.

„Hollandi gyomorcsépp”a legkitűnőbb háziszor minden-
nemű gyomorfájásnál, gyomorgörcsöl,
emésztési zavareknál.Használati utasítás mellékelve min-
den üveghez.Kéznel tartása kiválóan ajánlható
oly egyéneknek, kik nyaralni, utazni
mennek vagy akik tanyákon vagy
kis faluban tartózkodnak, hol baj
esetén orvosi segítséghez azonnal nem
juthatnak.

1 üveg „hollandi csépp” ára 40 fillér.

Kapható:

Mihalovits Jenő gyógyszerárában

DEBRECEN, városházzal szemben.

Van szerencsém a m. t. vevőközönséget ér-
tesíteni hogy tulhalmazott raktár miatt a**férfi divat cikkeket**(u. m. ingeket, alsó nadrágokat gallérokat kéz-
előket, kalapokat, nyakkendőket stb.)**beszerzési áron alól****bocsátom áruba.**Ezen kedvező levásárlási alkalmat a m.
t. vevő közönség szives figyelmébe ajánlom.

Tisztelettel:

BORSOS KATA,

DEBRECEN, Városháza.

Hirdetések
művészi illusztrálása,
szövegezés,
eredeti tervezetek ki-
dolgozása és előle-
ges költségvetések
teljesen díjtalanul.**GOLDBERGER AV.**

C. I. 10. 23. 25. V. V. 10. 23. 25. 20. - HIRDETÉSI IRODA.

**Debrecen
látványossága**az a fényes ékszerüzlet, amely
a **Hungária kávéház mel-
lett** közfigyelem, általános ér-
deklődés és nagy kereslet helye.**ROSE
R
DEZSŐ**ékszerüzlete ez, ahol a legragyó-
gobb ékszerek halmaza fényes ki-
állításban, rendkívül szolid áron
áll a közönség rendelkezésére.